

省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班昨日开班
习近平在开班式上发表重要讲话强调

坚定不移走中国特色金融发展之路

省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班16日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律,更具有适合我国国情的鲜明特色,与西方金融模式有本质区别。我们要坚定自信,在实践中继续探索完善,使这条路越走越宽广。

中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席开班式,中共中央政治局常委蔡奇主持开班式。

习近平指出,党的十八大以来,我们积极探索新时代金融发展规律,不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,积累了宝贵经验,逐步走出一条中国特色金融发展之路,这就是:坚持党中央对金融工作的集中统一领导,坚持以人民为中心的价值取向,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,坚持把防控风险作为金融工作

的永恒主题,坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展,坚持深化金融供给侧结构性改革,坚持统筹金融开放和安全,坚持稳中求进工作总基调。这几条明确了新时代新征程金融工作怎么看、怎么干,是体现中国特色金融发展之路基本立场、观点、方法的有机整体。

习近平强调,金融强国应当基于强大的经济基础,具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力,同时具备一系列关键核心金融要素,即:拥有强大的货币、强大的中央银行、强大的金融机构、强大的国际金融中心、强大的金融监管、强大的金融人才队伍。建设金融强国需要长期努力,久久为功。必须加快构建中国特色现代金融体系,建立健全科学稳健的金融调控体系、结构合理的金融市场体系、分工协作的金融机构体系、完备有效的金融监管体系、多样化专业性的金融产品和服务体系、自主可控安全高效的金融基础设施体系。

习近平指出,要着力防范化

解金融风险特别是系统性风险。金融监管要“长牙带刺”、有棱有角,关键在于金融监管部门和行业主管部门要明确责任,加强协作配合。在市场准入、审慎监管、行为监管等各个环节,都要严格执法,实现金融监管横向到边、纵向到底。各地要立足一域谋全局,落实好属地风险处置和维稳责任。风险处置过程中要坚决惩治腐败,严防道德风险。金融监管是系统工程,金融管理部门和宏观调控部门、行业主管部门、司法机关、纪检监察机关等都有相应职责,要加强监管协同,健全权责一致的风险处置责任机制。严厉打击金融犯罪。

习近平强调,要通过扩大对外开放,提高我国金融资源配置效率和能力,增强国际竞争力和规则影响力,谨慎把握好节奏和力度。要以制度型开放为重点推进金融高水平对外开放,落实准入前国民待遇加负面清单管理制度,对标国际高标准经贸协议中金融领域相关规则,精简限制性措施,增强开放政策的透明

度、稳定性和可预期性,规范境外投融资行为,完善对共建“一带一路”的金融支持。要加强境内外金融市场互联互通,提升跨境投融资便利化水平,积极参与国际金融监管改革。要守住开放条件下的金融安全底线。

习近平指出,推动金融高质量发展、建设金融强国,要坚持法治和德治相结合,积极培育中国特色金融文化,做到:诚实守信,不逾越底线;以义取利,不唯利是图;稳健审慎,不急功近利;守正创新,不脱实向虚;依法合规,不胡作非为。

习近平最后强调,各级领导干部要增强金融思维和金融工作能力,坚持经济和金融一盘棋思想,认真落实中央金融工作会议的各项决策部署,统筹推进中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

蔡奇在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话思想深邃、视野宏阔、论述精辟、内涵丰富,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,对于全党特

别是高级干部正确认识我国金融发展面临的形势任务,深化对金融工作本质规律和发展道路的认识,全面加强金融工作本领和风险应对能力,坚定不移走中国特色金融发展之路,具有十分重要的意义。要深刻理解把握习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会党组成员副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协党组成员副主席以及中央军委委员出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、企业、高校,解放军各单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

据新华社电

■发布厅

奋力开创妇联事业发展新局面

本报讯 上海市妇联十六届三次执委(扩大)会议昨天召开,市委副书记吴清出席会议并讲话。

吴清指出,2023年全市各级妇联组织锐意进取、积极作为,各项工作取得新进展新成效。新的一年,妇联组织要坚持把学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线,紧紧围绕中央和市委决策部署,找准主攻方向,强化担当实干,为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献巾帼力量。忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,把广大妇女最紧密、最广泛地团结在党的周围,始终与党同心同

行。围绕中心、服务大局,团结动员广大妇女积极投身现代化建设,在科技创新、产业发展、乡村振兴、城市治理等各领域建功立业、绽放光彩。传承传统美德,弘扬城市精神城市品格,大力推动家庭家教家风建设,引导更多妇女参与志愿服务、公益慈善等活动。用心用情为妇女群众排忧解难,做优做强实事项目和公益化服务,更好维护妇女儿童合法权益。持之以恒深化妇联改革和建设,不断拓展组织覆盖和工作阵地,进一步推动资源服务下沉基层,持续打造高素质专业化干部队伍,奋力开创妇联事业发展新局面。

张华当选为市妇联第十六届执行委员会主席。

上海举行中外新闻界新春联谊会

本报讯 1月16日,上海市人民政府新闻办公室举行中外新闻界新春联谊会。中外新闻记者、我市各区和政府部门新闻发言人、在沪外国友人代表等150余人欢聚一堂,畅叙深厚友谊,共话美好未来。市委常委、宣传部部长赵嘉鸣出席并致辞。

赵嘉鸣在致辞中着重阐释了中华文化具有的“求是”“包容”“共赢”等特点。他说,在沪的各国记者朋友都是上海城市发展成就的亲历者、见证者,希望大家牢牢把握中国式现代化为整个世界带来的新机遇,

客观、理性、专业地观察中国、报道上海,为中国与世界、上海与世界双向奔赴、互相成就共同努力。

中外嘉宾表示,在过去的一年里,他们欣喜见证了上海的高质量发展,将更加积极地向世界讲好中国故事,传播更多的上海精彩,一同为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市助力添彩。

联谊会开始前,中外嘉宾还一同“沉浸式”体验了中国传统年俗,欣赏了上海民族乐精彩的民乐表演。

长三角一体化示范区“1号文件”发布

明确未来三年重大建设项目路线图任务书时间表

青年报记者 陈泳均

本报讯 长三角生态绿色一体化发展示范区执委会昨日召开新闻发布会,公布《长三角生态绿色一体化发展示范区重大建设项目三年行动计划(2024-2026年)》,本轮三年行动计划聚焦“一厅三片”重点区域和生态环保、设施互通、产业创新、民生服务四大重点领域,明确开展16项行动,共包括124个项目。

长三角一体化示范区执委会主任顾军在会上表示,《三年行动计划》(2024—2026年)是示范区未来三年重大建设项目明确了路线图、任务书和时间表。

推动一厅三片出功能出效益

新一轮《三年行动计划》聚焦“一厅三片”重点区域,重点明确各片区2024—2026年建设目标及年度重要功能性项目建设安排。

水乡客厅,作为两省一市共建的绿色发展样板区,在去年5月“一院跨三省”的方厅水院开工建设的基础上,将进一步在项目建设中跑出加速度,到2026年,“一点”方厅水院、“一心”创智引擎(一期、二期)、科创学园(一期)等功能开发项目基本投用,好风景与新经济交融的新格局初步形成。“三园”江南圩田、桑基鱼塘、“蓝环”北环等生态修复项目正式

运营。

青浦西岑科创中心,华为研发中心目前正在进行主体工程收尾和内部装修,今年6月将正式交付使用。同时,西岑科创园区建设加快推进,集企业办公、研发中试、技术孵化、生产服务为一体的国际一流创新社区基本形成。

苏州南站科创新城,交通枢纽工程正加快建设,将在今年沪苏湖铁路正式通车时建成启用。

嘉善祥符荡创新中心,科创绿谷研发总部综合提升、浙大长三角智慧绿洲、浙大医学院附二医嘉兴医院等一批项目将在今年陆续开工。

加快提升集聚度和显示度

新一轮《三年行动计划》锚定生态环保、设施互通、产业创新、民生服务四大领域,推动新一批展现新理念新模式的项目落地,加快提升示范区集聚度和显示度。

在生态环保领域,围绕加快构建“一心、两廊、三链、四区”生态格局,推进17个项目建设。在完成元荡23.9公里岸线全面贯通的基础上,这一轮将实现淀山湖岸线的全面贯通。

在设施互通领域,实施轨道交通引领、区域道路连通、特色交通构建、数字智能支撑四项行动,共计38个项目。沪苏湖高铁、上海17号线西延伸将

于2024年底建成通车,通苏嘉甬高铁、沪苏嘉城际铁路加快建设。

同时,数字空间的断头路也在加速打通,中国电信算力高效调度练塘枢纽将于今年年底建成投用,中国电信吴江算力调度中心、中国移动汾湖算力汇聚调度中心等项目也将在2026年底前陆续完工,中国移动上海5G生态谷数据中心、中国电信嘉兴算力中心将在今年上半年开工建设。

在产业创新领域,以打造绿色创新发展新高地为目标,实施创新平台共建、先进制造升级、文旅新经济培育、新型服务赋能四项行动,共计34个项目。目前一批标志性项目正在加快推进,安踏上海总部、兰钧32Gwh动力电池、云顶新耀医药科技等项目将在今年建成投产,青浦复旦国际融合创新中心、吴江国家功能纤维创新中心、迈为泛半导体装备、亨通5G及下一代高速通信产品、剑桥科技光电子产业化基地等项目将在今年陆续开工。

在民生服务领域,开展公共服务提质、乡村振兴建设、品质人居标杆、特色文脉传承四项行动,共计22个项目。目前,复旦大学附属中山医院国家医学中心、吴江区第四人民医院扩建等项目已开工建设,元荡西岸片区城市更新、金泽古镇风貌保护等项目将在今年陆续开工。